



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线:

0311-88629212

燕趙老年報

不/只/精/彩 还/有/关/愛

2024年

3月1日

星期五

甲辰年正月廿一

总第 2882 期

今日八版

新闻一句话

河北

■ 2024年,石家庄市将在二环路沿线新建14个公园、绿地。其中东二环1个、南二环4个、西二环5个、北二环4个。

■ 2月27日,“大好河山”美丽河北主题摄影活动启动仪式在张家口市桥西区大境门北广场举行。

国内

■ 全国人民代表大会常务委员会发布公告,截至目前,第十四届全国人民代表大会实有代表2956人。

■ 2月29日,国家统计局发布《中华人民共和国2023年国民经济和社会发展统计公报》。初步核算,全国国内生产总值1260582亿元,比上年增长5.2%。

■ 2023年度“中国科学十大进展”发布,主要分布在生命科学和医学、人工智能、量子、天文、化学能源等科学领域。

■ 国家卫健委表示,我国居民主要健康指标居于中高收入国家前列。

■ 中国蔬菜流通协会消息,今年我国蔬菜种植面积将进一步扩大,预计可达3.8亿亩。

■ 近日,国家防总发出通知,要求今年防汛抗旱防台风要强化预警响应联动和直达基层一线的预警“叫应”。

■ 交通运输部消息,去年,全国完成交通固定资产投资超过3.9万亿元,新开通高铁2776公里。

■ 2月27日,人民法院案例库正式上线并向社会开放。

■ 工信部数据显示,2023年,我国多晶硅、硅片、电池、组件产量再创新高,行业总产值超过1.7万亿元。

■ 近日,华为发布全球首个5.5G智能核心网,并计划于今年正式商用。

■ 正在加速建设的大熊猫国家保护研究中心北京基地,将于2025年开园运营。计划引入50只大熊猫,其中一期引入40只。

■ 近日,我国培育的世界首例“克隆藏羊”在青海顺利出生。

国际

■ 2月27日,俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫表示,如果北约成员国向乌克兰派遣地面部队,俄罗斯与北约的直接冲突将不可避免。

■ 当地时间2月28日,美国最高法院同意就前总统特朗普是否在“涉嫌推翻2020年大选结果”一案中享有总统豁免权作出裁决。

■ 针对近日韩国医疗人员发起的“辞职潮”,韩国国务总理韩德洙表示,3月中旬政府将派出150名必需医疗公共保健医生和20名军医前往大型综合医院增援。

孙辈开学 老人出现焦虑情绪

专家提醒:调整心态、多与家人沟通

本报记者 杜雅楠

通讯员 尹清国

随着新学期开始,许多老年朋友又开启了接送、照顾孙辈的生活。近日,记者在石家庄市的几所小学门口发现,在接送孩子的人群中,老年人占到了六成,部分老年人表示,孩子开学后,他们或多或少出现了一些焦虑情绪。

2月26日早上6时,家住新华区的史女士就早早起床,为上小学四年级的外孙准备早餐。

今年69岁的史女士是一位退休干部。史女士的女儿是

一位医生,女婿工作也特别忙,她主动承担起照顾外孙的任务。从外孙幼儿园开始,一直跟着她和老伴生活。前些年,史女士和老伴一人负责接送,另一人买菜做饭。2019年,老伴突患了脑出血,照顾外孙的任务都落在了史女士身上。“我现在特别忙,有时候累得头晕,睡眠也不是很好。”

等外孙吃完早餐,史女士乘坐78路公交车将他送到了维明路小学。送完外孙后,她又马不停蹄地去家附近的菜市场买菜。“我们中午吃面条,一会儿把卤做好了,就得

赶紧去校门口接孩子。”史女士说,希望等外孙大点了自己能放手,好好喘口气儿,放松放松。

2月27日下午5时30分,在长征街小学门口附近,不少老年人正在接孩子。

“为了做好孩子的后勤工作,我和老伴不仅要照顾他们的生活,还得操心学习呢。”家住长安区中海云锦小区的罗女士接过两个外孙后,边走边说。

今年60岁的罗女士是一位退休工人,她有两个上小学二年级的双胞胎外孙需要照顾。今年寒假快结束时,他们

还有一篇假期游记没有完成。为了完成作业,罗女士特意带着外孙去河北博物院参观。参观时,罗女士边走边想哪个地方值得写,她还将一些文字介绍到了手机里。回家后的第一件事,罗女士就是在脑子里构思了一遍游记大纲,打算等外孙不会写时再提示他们。“辅导孩子作业并不是一件轻松事儿。每天晚上或者考试前,我都感觉非常焦虑。”

石家庄市第八医院专家、主任医师孙志刚介绍说,不管老人是出于何种原因带孩子,不要忽略了他们的心理状态。老人带孩子的烦恼往往不会跟子女说,子女要主动了解老人的情感变化和生活质量,多留意是不是因为带孩子而剥夺了他们想要的生活。子女更要主动分担,让老人能匀出精力和时间来,过自己的生活。

另外,老人带孩子出现焦虑情绪后,应该多与家人沟通,将压力和需求说出来。有坏情绪时,还可以找同龄人聊聊天,获得同龄人的理解和支持。如果焦虑情绪持续存在,影响了正常生活,应该到医疗机构寻求帮助。

石家庄市区订户请注意
如果您没收到报纸
请拨打 88629333

火流球炫目如流星

近日,在石家庄市平山县西大吾乡田兴村,一年一度的花灯会在村民们火流球(如图)表演中拉开帷幕。转灯、鱼形灯、龙灯等各类花灯汇成灯的长龙,流光溢彩、璀璨夺目。

据了解,田兴花灯会是田兴村庆祝元宵节的民俗文化活动。灯会开始后,村民们会举着自制的花灯,从田兴前

岭西坡列队上岭,在岭顶表演火流球等民俗活动,然后列队沿前岭东坡下岭,进村串街、举灯赏月。2019年,田兴花灯会被列入河北省第七批省级非物质文化遗产代表性项目名录。

“我们村的花灯会从明朝永乐年间流传下来,距今已有600多年的历史了。”田兴花灯会传承人张军军介绍。



组建编织协会 义务帮助邻里

张翠梅 用拄拐的双手活出生命的意义

本报记者 杜雅楠

通讯员 李彬

“张姐,帮我看看四股绳怎么编好看呀。”近日,在秦皇岛市山海关区南关街道田园社区,张翠梅又在义务辅导编织协会的会员做手工。

今年56岁的张翠梅是田园社区的一位居民。小时候,张翠梅由于小儿麻痹症,导致双腿残疾。“父母对我的要求和哥哥、姐姐们一样严。”张翠梅说,那时,母亲不仅鼓励她干一些力所能及的家务活,还让张翠梅的哥哥背着她上学。张翠梅的母亲和邻居还是裁剪衣服的能手,她们将这一技能传授给了张翠梅。

长大后,身残志坚的张翠梅积极参加残联和社区组织的手工培训课,学习服装裁剪、

编织以及串珠工艺等技能。

“这几项中最难学的就是编绳。”学习编绳时,需要牢牢记住绳子的走向。稍有差错,绳子就编乱了。张翠梅凭着一股不服输的劲儿,坐在书桌前琢磨了两天两夜,终于掌握了编绳要领。掌握好要领后,她还陆续设计了不少新颖的编绳方法。

除了利用手工技能补贴家用外,张翠梅还会将作品免费送给社区居民,并义务帮大家缝补衣服。渐渐地,张翠梅和邻居们的关系越来越亲。“孩子们衣服破了不找父母,直接就上门来找我。”张翠梅说,这些年来,她家的大门从来都是虚掩着,邻居们有什么需求都是推门就进。

为了帮助更多残疾人掌

握一技之长,提高生活水平。2017年,张翠梅在区妇联的帮助下,组建了妇女手工编织协会。协会组建后,张翠梅将自己掌握的技能毫无保留地传授给了会员们。“我们一有时间就聚在一起讨论手工活儿。”如今,在张翠梅的带领下,协会会员们的平均月收入达到了3000元。此外,张翠梅每年都会组织协会会员们织围巾、毛衣,送给环卫工人、孤寡老人和残障儿童。2017年9月,该协会被省妇联授予“河北省巧手脱贫示范基地”的称号。

今年56岁的王娟是一位残疾人,她的丈夫已经去世,女儿也嫁人了。这些年来,王娟的生活非常拮据。了解到她的情况后,张翠梅不仅鼓励她加入

编织协会,还经常拄着双拐来到王娟家中陪她聊天,并让丈夫和儿子帮她干一些体力活儿。在张翠梅的鼓励下,王娟渐渐开朗起来,她自学了葫芦烙画。“每个人都有梦想,有时只是少了些勇气。”这是张翠梅最常说的一句话。

在张翠梅的影响下,她的儿子陈萌也投身于公益事业。这些年来,陈萌每年都会为两位廊坊的贫困儿童捐500元,并送去一些文具。2023年,全国妇联公布了2023年“全国最美家庭”名单,张翠梅家庭榜上有名。

“生活中确实有很多困难,但我们都勇敢地面对。”张翠梅说,她要将人生中的遗憾化成勇气,帮助更多的困难群众和残障人士。